

## Ута Герлант, МЕМОРИАЛ ГЕРМАНИЯ

В Санкт Петербурге 4 марта 2014 г. скончался Борис Пустынцев. Мы потеряли друга. Борис был независимым мыслителем, тонким философом и активным правозащитником.

Родившийся в 1935 г. во Владивостоке, он прожил там до 16-летнего возраста. «Все началось с джаза», он однажды признался. В 10, 11 лет он начал слушать американскую джазовую музыку на коротковолновом приемнике. Не известная ему до этого дня музыка его восхищала, и ему стало любопытно что же говорили до и после каждой песни. Так он взялся за самостоятельное изучение английского языка. Скоро он стал понимать новости, которые не озвучались в советских радиопередачах.

Второе ключевое событие произошло, когда Борису было 14 лет. Увидев, как идущий по улице человек упал, он помог ему встать и сопроводил его домой – в скромную комнату в коммуналке. Там стояли лишь раскладушка и два стула. Он стал ходить в гости к этому человеку – бывшему политическому заключенному, освободившегося из лагеря, чтобы умереть на воле. Человек стал ему доверять и рассказывать. То, о чем он рассказывал, совпадало с американскими новостями.

Итак, переехавший в 16-летнем возрасте вместе с родителями в Ленинград, Борис уже считал себя антикоммунистом. Он не вступил в комсомол.

В 1954 г. Борис поступил в Педагогический институт иностранных языков. Осенью 1956 г. там собрались единомышленники и создали группу под названием «Союз коммунистов-ленинцев». Их целью была борьба за истинный социализм. Они издавали листовки против продолжения сталинизма и вступления советских войск в Венгрию. Для Бориса этот вопрос стал вопросом совести. Позже он объяснял это так: «Мы понимали, что мы ничего не изменим. Но мы чувствовали необходимость сказать властям: Вы преступники, вы мошенники! Мы не за вас!» В мае 1957 г. группа была арестована, в сентябре состоялось судебное дело. Борис Пустынцев был осужден на 10 лет лагерного заключения. В 1962 г. он освободился из мордовского лагеря по амнистии. В 1993 г. он был награжден офицерским Крестом Венгерской Республики за заслуги перед Венгерской Республикой, наивысшей наградой для иностранца.

В 1966 г. он окончил вечернее отделение английского языка в Педагогическом институте им. Герцена. Он работал режиссером по синхронизации на студии «Ленфильм». В 1984 г. Борис потерял работу, когда бывший сотрудник КГБ, который в свое время вел следствие против группы Бориса, стал руководителем Ленфильма. Тогда он перешел на студию «Таллинфильм». Руководитель кадров, увидев приговор Бориса, сказал: «Для нас это наилучшая рекомендация.» В 1989 г. Борису разрешили вернуться в Ленинград. Когда он в 1991 г. публично напомнил о том, что некий Санкт Петербургский политик был бывшим сотрудником КГБ, на него напали и избili. Преступники его ударили ногой прямо в глаза, ничего не сказали и ничего не отобрали. Борис перенес несколько глазных операций, в своей профессии ему уже стало невозможно работать.

С 1960-х до 1980-х Борис активно участвовал в независимом правозащитном движении – он был диссидентом в прямом смысле слова. С 1991 по 1996 год он был

сопредседателем Санкт Петербургского Мемориала. В 1992 году он создал правозащитную организацию «Гражданский контроль» и был ее председателем до конца.

Борис всегда высказывался против всякого вида «имперского комплекса» и осуждал не только вступление в Венгрию, но также и все дальнейшие попытки Советского Союза – а и позже Российской Федерации – сохранить или завоевать сферы влияния путем вмешательства или даже интервенции. Он четко чувствовал, когда задолго до подобных конфликтов шла пропаганда. Когда употреблась фраза о «соразмерной реакции» - для него это было однозначным признаком того, что будет ровно наоборот. Несмотря на это, он всегда был готов к диалогу и сотрудничеству с представителями государственных учреждений, потому что он понимал, что многие проблемы могут решать государство и общество только совместно.

Мы потеряли друга, человека, наполненного жизненной радостью и юмором. Но Борис будет дальше сопровождать нас как учитель, давая нам живой пример того, как держаться прямо, быть готовым к диалогу и к тому, чтобы взять на себя гражданскую ответственность. Мы выражаем свое глубокое сочувствие его вдове и дочери.

*Берлин, 8 марта 2014 г.*